

Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Σχολή Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών
Τμήμα Οικονομικών Επιστημών
Μακροοικονομική Θεωρία

Ν. Κωστελέτου - Ε. Παπαπέτρου

12 Ιουνίου 2017

Αναλύστε δύο από τα παρακάτω τρία θέματα

1α. Με βάση το υπόδειγμα Fisher για τη σχέση επιτοκίου, εισοδήματος και κατανάλωσης

- i) διατυπώστε και δείξτε διαγραμματικά τον διαχρονικό εισοδηματικό περιορισμό ενός ατόμου.
- ii) αν αυξηθεί το επιτόκιο, εξηγήστε και δείξτε διαγραμματικά τι θα συμβεί στην τρέχουσα και μελλοντική κατανάλωση και αποταμίευση ενός ατόμου. Για την ανάλυσή σας να υποθέσετε ότι ο καταναλωτής αποταμιεύει μέρος του εισοδήματός του, κατά την τρέχουσα χρονική περίοδο. **(2,5 μονάδες)**

β. Σε μια κλειστή οικονομία, που αρχικά βρίσκεται σε ισορροπία, χρησιμοποιήστε το υπόδειγμα IS-LM και το κεϋνσιανό υπόδειγμα για να αναλύσετε τις επιδράσεις κάθε μίας από τις ακόλουθες μεταβολές στο προϊόν, το πραγματικό επιτόκιο, την απασχόληση και το επίπεδο τιμών. Αναφερθείτε τόσο στη μακροχρόνια όσο και στη βραχυχρόνια περίοδο.

- i. Στη χώρα λόγω αυξημένης αβεβαιότητας παρατηρείται επιβράδυνση των επενδυτικών σχεδίων των επιχειρήσεων.
- ii. Παρατηρείται μια αύξηση της εγκληματικότητας στη χώρα, με αποτέλεσμα να μειώνεται σημαντικά η ποσότητα του χρήματος που διακρατούν τα άτομα για τις συναλλαγές τους. Δικαιολογήστε τις απαντήσεις σας. **(2,5 μονάδες)**

2α. Εξηγήστε την έννοια της αντίστροφης αιτιότητας στο κλασικό υπόδειγμα στο πλαίσιο της σχέσης μεταξύ της προσφοράς χρήματος και της πραγματικής οικονομικής δραστηριότητας. Εξηγήστε πώς προκύπτει αυτή η σχέση. Ποιο χαρακτηριστικό του οικονομικού κύκλου προτίθεται να εξηγήσει η έννοια αυτή. **(1 μονάδα)**

β. Έστω μία μικρή ανοικτή οικονομία με κυμαινόμενες ισοτιμίες που βρίσκεται σε ύφεση. Με βάση το υπόδειγμα IS-LM εξηγήστε ποια θα είναι η επίδραση στο πραγματικό επιτόκιο, την πραγματική συναλλαγματική ισοτιμία, τις καθαρές εξαγωγές, τις επενδύσεις, το πραγματικό προϊόν και την απασχόληση αν εφαρμοστεί i) επεκτατική δημοσιονομική πολιτική και ii) επεκτατική νομισματική πολιτική. Αν ο πρωταρχικός στόχος της Κυβέρνησης είναι η αύξηση της απασχόλησης, τότε ποια πολιτική θα είναι η ενδεδειγμένη. Αναλύστε με βάση την αποτελεσματικότητα της επίδρασης της νομισματικής σε σχέση με την δημοσιονομική πολιτική. **(4 μονάδες)**

3α. Εξηγήστε τη διαφορά μεταξύ της παραδοσιακής άποψης και της ρικαρντιανής άποψης για το χρέος. Εξηγήστε πώς η συμπεριφορά των καταναλωτών επηρεάζει τις δύο αυτές απόψεις. **(2 μονάδες)**

β. Στην Ευρωζώνη παρατηρήθηκε κάμψη της καταναλωτικής εμπιστοσύνης με αποτέλεσμα την πτώση της ιδιωτικής κατανάλωσης το 2013.

- i. Εξηγήστε αν η ΕΚΤ ακολουθούσε τον Κανόνα του Taylor κατά την άσκηση νομισματικής πολιτικής ποια πολιτική θα ασκούσε. Η ασκούμενη πολιτική με βάση τον κανόνα του Taylor θα λειτουργούσε σταθεροποιητικά; Εξηγήστε διαγραμματικά.
- ii. Αν ταυτόχρονα με την κάμψη της κατανάλωσης καταγραφόταν θετική διαταραχή στην τεχνολογία τότε η ασκούμενη πολιτική με βάση τον κανόνα του Taylor θα λειτουργούσε σταθεροποιητικά; Εξηγήστε.

(3 μονάδες)

Καλή επιτυχία